

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION
salto de Nagasta, núm. 26, bajos
Teléfono núm. 7
«LA RIOJA» no se publica los lunes...

PRECIO DE SUSCRIPCION
EN LOGROÑO, UNA PESETA AL MES
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado...

OCULISTA
P. REBA
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y
de 4 a 7.—Gratís a los pobres

DE POLITICA

(DESDE MADRID)

Atribúyese al señor Silvela la declaración de que las futuras Cortes serán a propósito para la constitución de Gobiernos de conciliación...

Si el señor Silvela fuera considerable, el señor Silvela querrá gobernar con sus amigos. Si el contingente maurista es numeroso, habrá que gobernar con el Sr. Maura...

La política de las conciliaciones necesita para ser viable más concordia en lo fundamental, más resolución en lo monárquico para afirmar sus convicciones. Es necesario que se despierte fe y entusiasmo en los ideales colectivos...

El gobernador civil de la provincia ha concedido permiso a la Sociedad de cazadores de esta ciudad para destruir los animales dañinos empleando el veneno...

El alcalde de esta localidad ha publicado un bando, que se repetirá en los dos días sucesivos, haciendo saber al público que, desde el sábado inmediato, se procederá a hacer uso de la autorización gubernativa...

Observaciones meteorológicas de la Estación Meteorológica, referentes al día 21.—Altura barométrica media, 709.5; temperatura máxima al sol, 19.0 a la sombra, 16.0; mínima a la sombra, 8.0; al sol, 7.5; lluvia, 5.2; evaporación, 3.8; dirección del viento, Noroeste.

gasta. Desaparecidos los dos sería quimérico en quien lo intentase hacer nada que pareciera cosa igual ó el mismo procedimiento. Por eso consideramos que si en alguna ocasión fué oportuna la política de las conciliaciones, en ninguna tanto como en la ocasión presente.

En el interin vamos a la lucha electoral. Esta semana se ha llamado exactamente la semana de pasión de los candidatos. Si durante ella el ministro de la Gobernación mantiene su misma austeridad de los últimos meses, y su alejamiento de la contienda, como lo viene realizando, del señor Maura se escribirán otras censuras, pero habrá sido el ministro electoral más imparcial del régimen delante del problema caudante de las elecciones.

Quizá vengan más republicanos que otras veces a las Cortes; quizá vengan menos ministeriales. Pero hay que tener en cuenta que la oposición ha crecido contra todos los Gobiernos por varias causas, y una de ellas han sido los atropellos consuetudinarios del cuerpo electoral.

No eran mejores otros ministros que los actuales. No lo serán los que vengan. No hay que creer en todo lo que se ofrece. Tampoco éstos han cumplido sus ofertas. Pero tampoco las cumplirán los que más largas las hacen.

Y ahora esperemos el resultado electoral.

SECCION DE HARO

(Véanse en 4.ª plana los anuncios de esta Sección)

HARO

Con tiempo

El año anterior dedicamos algunas crónicas a la propaganda de los cañones granifugos para la defensa de las cosechas. Los gramos que algunos labradores entusiastas fijasen su atención en aquellos trabajos, y que más tarde la Comunidad de labradores, al constituirse, consignase como aspiración propia la realización de esta idea.

Ya estamos en época de hacer algo en ese sentido. El período de las tormentas se aproxima y nadie, que sepa, se muevo para conjurar sus desastrosos efectos en el campo. Continúanos como el año último, escomorados del proyecto, en el terreno teórico; pero sin dar un paso más en el camino de su realización. Ya ni se discute respecto de la eficacia del procedimiento para combatir las nubes de granizo. La inmensa mayoría de los cañones están de la bondad de los cañones para obtener un excelente y seguro resultado, como se hiciera una instalación completa.

En otros puntos se han sucedido repetidos casos de salvar los frutos por esos medios ya tan conocidos, explicados por la ciencia y demostrados por una constante práctica. La instalación, por otra parte, es de poco costo, y los aparatos, por su sencillez, de fácil manejo. Esto lo saben por referencias fidedignas muchos, y otros por observación directa. Sin embargo, sospechamos que ha de darse prisa a reventar contra el riesgo de una granizada, que empobrecerá los frutos salvados, por ser limitado el radio que abarcan sus destructores efectos. También se han ponderado como muy buenos los cohetes granifugos, y labradores que los han ensayado, los recomiendan con entusiasmo. Son más baratos, a lo que parece, y aun más fácilmente manejables que los cañones. Uno u otro sistema debería adoptarse aquí este mismo verano, por lo que pudiera traer.

TREVIANA

No es riojano

Al leer en el número 4391 de LA RIOJA perteneciente al 16 del corriente mes una noticia tomada de un periódico de Bilbao en que se daba cuenta de un asesinato en la persona de Castor García Puentes, me dediqué a indagar quién podría ser el infeliz Castor, pues que se decía ser de Treviana, y en ésta no había tal nombre conocido: de las averiguaciones hechas he podido descubrir que el tal Castor era de Moriana, provincia de Burgos, y su conyunte María Candamo es natural de Ayualas, de la misma provincia, no de Haro, como en la misma relación figuraba, tomado de los datos oficiales.

La helada

He visitado el campo, y aunque ha perjudicado bastante la helada de la noche del viernes último no ha sido en esta jurisdicción tan dañoso como en otros puntos de esta provincia, por encontrarse los brotes de la vid algo más retrasados: donde más se notan los terribles desgarros es en los nogales y otros frutales.

Lluvia

Hoy, lunes, se ha dejado ver algo de lluvia de la mucha que necesita el campo. Debido a tan pertinaz sequía, están paralizadas las labores del campo y los braceros no ganan un jornal, hasta el punto de haber tenido que pedir protección a la Alcaldía para poder cubrir las atenciones más urgentes de la vida.

Viajeros

Se encuentra entre nosotros, de p. so para Lérida, el maestro que fué de ésta don Longinos Alonso y Lerín. Para Casalarreina ha salido la señorita Emilia Mardones, al objeto de pasar unos días con sus interesantes amigas doña Cándida y Evarista Ibáñez.

Mercados

Con motivo de la helada recientemente caía, el vino tiende al alza, así como los cereales, vendiéndose el trigo a 43 reales fanega; la cebada a 28 y la avena a 20 y 22.

H. OLAVE.

Los nombres de las calles

El Ayuntamiento de Marsella ha acordado cambiar el nombre de la plaza del Gran Teatro, poniéndole el de uno de sus más ilustres hijos: el eminente músico Ernesto Rey; pero el ministro del Interior en Francia no aprueba el acuerdo, comunicando al gobernador que aprecia el mérito de la iniciativa de aquel Ayuntamiento y siente mucho suspenderlo, pues ha adoptado como regla absoluta el no aprobar honores públicos de esta clase sino a personas ya muertas.

Los marselleses están muy incomodados con esta determinación: dicen que en París existen las calles de Julieta Lambert, Eduardo Detaille, el comandante Marchand y otros que aun viven, y aun en Marsella mismo está la plaza de Estraguin Pastré, que fué inaugurada por el interesado.

El ministro insiste en su prohibición, fundándose en que alguna vez se ha de empezar a evitar el peligro de llenar las calles con nombres cuyo mérito no ha consagrado la Historia y que pueden dar lugar a dolorosas rectificaciones. En Logroño, que se han dado seis nombres a plazas y paseos en vida de los interesados, será bueno que se conozca esta determinación.

SECCION DE ARNEDO

MUNILLA

Filantropía

El filántropo don Blas Morales, del comercio de Madrid, ha regalado a nuestro milagrero Santo Cristo de Santa María un precioso estandarte que se estrenará el primer domingo de mayo, día que sus devotos el bran la fiesta. También se dice que referido señor Morales tiene pensado costear el suelo de la plaza en donde se encuentra la fuente que su hermano don Valencia le regaló con la traída de aguas, que tan saludables beneficios ha proporcionado a este pueblo: Por falta de recursos no han podido nuestras autoridades arreglar las sepulturas que se ven en dicha plaza, otros tantos focos de infección cuando hay humedades. Si don Blas Morales se decidiese por hermoarse ese pavimento, en donde están enclavadas la iglesia, casa consistorial, Juzgado, escuelas y peso público, daría una prueba más de sus generosos sentimientos y sus vecinos estarían satisfechos de tener un pasaje que se acuerda del pueblo donde pasó los primeros años de su niñez.

Si pudieran sumarse las carreteras, puentes, pantanos traída de aguas, etc., a que se han comprometido los aspirantes del día, no habría en España dinero para cumplirlos: salga u diputado, que después no se faltarán anteaños.

Naturalmente, yo hablo por boca de ganoso y un poco también por experiencia: hace cuarenta años nos vienen ofreciendo la carretera directa a Logroño, ni por esas; hace diez un ferrocarril ó tranvía eléctrico, nada; además un telegrafo, que tanta falta no hace, y tampoco.

Hay que desengañarse, los políticos nos toman el pelo por conocer hasta dónde llega nuestra simplicidad: hablamos siempre en la cocina para decir que pediremos oros y moros y después nos contentamos con dos pesetas, ¡qué las viene! si quiera para poder decir que habíamos visto en alguna ocasión la esplendidez de nuestros diputados.

21 de abril.

CARTAS LOGROÑESAS

Las casas baratas

Sr. D. Francisco Zuazo:

Demostrado que no es inútil sino muy necesario probar la necesidad de respirar aire puro, al plantear el problema de las casas baratas, intentaré hacerlo brevisísimamente, rogándole me dispense si para quitar aridez a esta carta y ponerla al alcance de los menos instruidos, prescindo alguna vez del rigor científico.

Sabe V. perfectamente que el organismo humano encierra una infinidad de horrillos en sus tejidos: en esos horrillos arde continuamente el carbono; y tal fuego constituye el calor y la actividad del hombre: sin ese fuego no hay vida y claro es que sin oxígeno no hay combustión; y como el oxígeno está en los alimentos y sobre todo en el aire, sin aire no es posible vivir. Esto es evidente y conocido por todos.

Al hombre le bastan cantidades relativamente pequeñas de alimentos y de bebidas; pero para el organismo humano necesita 10 000 litros diariamente, para mezclarlos con los 5 litros de sangre que tiene nuestro organismo hace un trabajo tan grande para llegar a ese resultado, que parece mentira la insensatez del hombre al no ayudarlo. En una cavidad tan pequeña como el pecho se encierra un filtro que tiene la friolera de doscientos metros cuadrados de superficie y la sangre pasa por el interior de ese filtro y se pone en contacto del aire cuatro mil veces todos los días: es decir, que cada gota de sangre hace al día cuatro mil viajes desde el tejido que necesita el oxígeno hasta el pulmón donde lo encuenra, y ya vé V. si es criminal el inutilizar actividad tan prodigiosa dificultando aun más su función al proporcionarle un aire viciado.

Pero se dirá que no carecen de aire quienes duermen en alcobas estrechas, oscuras y cerradas, ó que enes trabajan junto a estufas que despiden vapor de agua, gases y polvo de carbón Mas, lo que el hombre necesita no son los diez mil litros de aire, sino principal y casi únicamente los dos mil litros de oxígeno que en ellos se contienen.

¿Qué sucede cuando disminuye el oxígeno del aire? Según los casos. Suponga usted que en un día tranquilo subimos a uno de los picos de la Demanda: al monte de San Lorenzo, por ejemplo. A medida que ascendemos, la atmósfera es menos densa, porque ya teniendo encima menos presión, y si en Logroño pesa cada litro de aire uno y cuarto gramos, allí no llegará a un gramo. Al estar en la cumbre respiraremos un aire que tendrá menos oxígeno en igual volumen, como los azucarillos tienen menos azúcar que los terrones de igual tamaño, y como al mismo tiempo ha disminuido la presión y con ella la facilidad de disolverse el oxígeno en la sangre, nos va a ocurrir una peregrina que los médicos llaman anoxemia, falta de oxígeno, marac para entender mejor.

Pero entonces el instinto de conservación, ó de adaptación al medio ambiente viene en nuestra ayuda, y sin pensarlo ni quererlo el pecho empieza a respirar más a prisa, metiendo en el pulmón mayor cantidad de aire, el corazón late con mayor actividad repartiendo más rápidamente la sangre oxigenada, y de este modo el organismo se ve pronto compensado de aquella desventaja natural.

Y no termina aquí la obra del instinto: hace algo más delicado, importante, maravilloso, y no resisto a describir sumariamente. En la sangre hay glóbulos blancos de misión vital, y glóbulos rojos, que son los que ahora nos interesan. De esos tenemos 27 millones de millones, ó para señalar una cantidad que podamos abarcar con la imaginación, un 5 millones y medio en cada milímetro cúbico, en cada gota de sangre. Esos glóbulos encierran la hemoglobina, nombre que ya se va haciendo vulgar, pero que llamémosle el hierro de la sangre, sustancia tan fina, tan sabia, que recoge y sostiene

el oxígeno del aire y lo conduce a través del cuerpo hasta que hay algún hornillo que lo necesita y entonces lo suelta y corre a la fuente para traer más.

Es decir, que los glóbulos rojos son como carritos que llevan encima máquinas perfectas para cumplir aquella función.

Cuando estamos en la cumbre de la montaña, con la respiración anhelante y el corazón palpitando de prisa, se percibe el instinto de que eso no es bueno, é inmediatamente multiplica el número de esos carritos en tal proporción, que si en Logroño teníamos cinco millones y medio en cada gota de sangre, cuando estemos en San Lorenzo tendremos ocho millones. ¿De dónde sale esa enorme cantidad de glóbulos rojos? Yo no lo sé, pero lo cierto es que siendo ya casi doble número de máquinas para coger los carritos para transportar el oxígeno, ya no tienen que hacer más viajes de los que harían en Logroño, con una atmósfera más apropiada para la respiración.

Esto nos demuestra que el oxígeno es indispensable y que cuando el organismo no dispone de él en cantidad suficiente, realiza esfuerzos violentos, gigantescos para apropiárselo.

Pero tenga usted en cuenta, y esto es muy importante, que el instinto de adaptación ayuda al hombre cuando tiene que luchar contra la naturaleza, pero le abandona cuando los defectos provienen de su negligencia é ignorancia.

Así vemos que cuando el enrarecimiento de la atmósfera le priva de oxígeno se produce aquella captación extraordinaria, apuntada más arriba, y que los médicos llaman hiperglobulia é hiperhemoglobinemia; pero si la falta proviene del extremo contrario, si la atmósfera está densa por materias extrañas, entonces se va dificultando lentamente la oxigenación, la sangre se empobrece, llega la influencia morbosa a los nervios a los tejidos, a todos lados con perjuicio del individuo y de su raza.

Esto es lo que ocurre en las actuales casas baratas. Y como ya hemos llegado al punto en que terminan las digresiones, hagamos otra pausa y entremos en el corazón del tema.

Esto procurará hacer mañana su buen amigo Juan de Vargas.

SECCION DE ALFARO

ALFARO

Del día

Triste caso, tener grandes cosas en cartón y haber que callárselas, porque si hablamos de lo de actualidad, resquemores y habladurías; si escribimos aventurando juicios basados en informes, la murruración y la mala fe. Así es que dejamos lo palpitante cuestionable para irnos a los sucesos del dominio de lo real. Imagínese, los habitantes del pueblo lo saben; un centro electoral en la calle Mayor en el que desde la semana pasada se congregan los adictos a un candidato. La casa es solariega, de las que evocan nombres y apellidos respetables publicados por una lápida conmemorativa de uno de los hijos bienhechores y predilectos de la ciudad. La casa es de buena sombra; nació en ella una personalidad ilustre, inolvidable; tiene oratorio de grandes privilegios, salones espaciosos de vivienda señorial y enjuela se han albergado obispos y generales, titulos y magistrados. En la planta baja, en sus locales amplios, vivió hoy desde las ocho hasta las once de la noche el Comité de un partido, sus partidarios más decididos, el propietario, el artesano, el industrial y el colono, el sufragio universal en reserva para ser movilizado el domingo, día 26. Listas electorales, apuntes, notas, listeros, plumas, mesas y agentes que dan cuenta de sus empresas, otros que reciben órdenes, cuadernos rayados con nombres é iniciales indicadores del estado de la opinión que merecen las personas; esto y más se observa en el centro indicado, donde se habla, trabaja y remoja la palabra. La luz eléctrica se ha instalado en las habitaciones, el petróleo y la esperma resultan reaccionarios, y hay que machacar asociaciones al movimiento avanzado y democrático de los principios del siglo XX. (Período final de un discurso sellado para el día 26.) Hoy, la confianza reina en el distrito para años y para otros: esto no se pierde, menos el entusiasmo dueño de la casa, que profesa amistad cariñosa a uno de los candidatos.

licenciado don Natalio Sarsa, de Puente la Reina, pronunciando una oración sagrada de solemnidad, perfectamente desarrollada, que ha entrecido y cautivado al auditorio numeroso que presenciaba la ceremonia. —Esta noche, a las nueve, celebrará sesión supletoria el Concejo alfareño. —El tiempo de hoy.—Máxima al sol, 20.3; mínima a la sombra, 16.1; mínima, 8.2; viento Sur y aguaceros que sirven para mantener la humedad. 21 de abril.

LA AUDIENCIA EN NAJERA

ASESINATO EN ESTOLLO

Comienza a las nueve y media de la mañana por el sorteo de los jurados. Resultaron elegidos los siguientes: D. Pablo Santa María, Santa Coloma; Pedro Gorosábel, Huécar; Pedro Mancebo Torres, Najera; Juan Somoza Sáenz, Urduliz; Claudio Sojo Azofe, Najera; Francisco Moreno Soto, Anguiano; Francisco Pérez, Azofe; Gumersindo Nieto, Arzacana Arra; Tomás Nalda Mantión, Alésion; Andrés Melión, Arzacana Arriba; Luis Matute, Huécar; Juan Prado Martínez, Alésion.

Suplentes: D. Segundo Matute Moreno, Cañas; Saurnino Mena, Torrecilla. Han sido recusados 21 jurados, en su mayoría ó todos por los señores Montero, defensor, y Golón, fiscal. Creo que éste último recusaba a todos los jurados del juicio de ayer.

DECLARACION DEL PROCESADO

Previa lectura de las conclusiones provisionales del fiscal, el acusado privado y de la defensa, declara el procesado. Se llama Francisco Sáenz Fernández, tiene 24 años de edad, es soltero, labrador, natural y vecino de Estollo. Dice que era mozo de Estollo y también lo era el muerto Elías Miera Lozano; no eran enemigos entre sí, ni amigos tampoco; no tuvieron cuestión anterior al día del crimen, ni ese día; no había entre ellos resentimiento de ninguna especie; el día de suceso, 13 de abril de 1901, camió y bebío en la taberna de Francisco Ureta y estaba en ella hasta las nueve ó las diez de la noche con su primo Pedro Sáenz Armes; después se fué a la plaza de Estollo con él y otros dos amigos, donde permaneció una hora y media próximamente, yéndose más tarde con Pedro a una huerta de Alfonso Sáenz a hacer un menester; la puerta de la huerta mencionada estaba abierta: estaban los dos allí aparecidos Elías encima de la tapia, diciendo «aquí están»: cree que lo decía por él y su primo Pedro, pues por allí no había otras personas: ellos echaron a correr, persiguiéndolos Elías y sus acompañantes: no sabe ni por qué los buscaban ni por qué los perseguían.

Fiscal.—¿Y usted por qué huyó? Francisco.—... ¡Qué sé yo! por no reñir.

Dice que las noches anteriores habían abierto la puerta de su casa, pero no sabe quiénes ni por qué. El y su primo saltaron la tapia de la huerta donde se hallaban a otra huerta contigua: sus seguidores charon a casa de Francisco y antes de llegar a ella los otros les tiraron varias piedras: lo que les tiraban eran cuatro ó cinco bultos, que no conoció: calcula también que esas piedras eran arrojadas contra él y su primo, porque éstas pasaban cerca de ellos y no había por allí otros individuos: eran tiradas con tal fuerza que, al chocar en el suelo, hacían saltar chispas. Entonces él hizo dos disparos al aire con una pistola del 15 que llevaba, para que los pedregadores se retiraran. Cogió el arma para su defensa, por más que no tenía sospecha de que por girarse su vida, él continuara arrojando piedras; él y su primo entraron en su casa, cargado él anevamente y a escape la pistola y cerrando la puerta que da a la calle, que no puede cerrarse completamente más que con llave; se cerró sin ésta por falta de tiempo, y los otros se echaron encima empujando, y quedaron dentro de la casa él y Pedro. La noche era mucho oscuro; Elías dijo: «vamos a echar las llaves» y Francisco entonces hizo un tercer disparo.

Fiscal.—¿Sacó usted el brazo por el vano de la puerta para hacer el disparo? Procesado.—Entre dentro y afuera.

No apoyó los pies en el montante de la puerta ni vio bulto alguno al disparar; apoyó solamente la mano derecha en la cerraja. (En declaraciones sumariales dijo que disparó viendo a Miera, y como no recordaba haberlo declarado, se lee, é instancia del señor Guñón esta declaración.) F.—¿Es eso lo que declaró usted? P.—Sí, señor.

F.—¿Luego entonces es verdad lo que se dice en esa declaración? P.—Sí, señor.

Niega que en la taberna de Ureta dijese la noche de autos que iba a matar a Elías. Este, en esa taberna y esa noche le ofreció acéfitas, que aceptó.

Algunos días llevaba cápsulas sueltas para la pistola.

A preguntas del señor Montero contesta que Miera era hermano del Juez municipal de Estollo, las casas de Francisco y Elías están en extremos opuestos del pueblo.

El procesado declara con gran torpeza y los esfuerzos de su abogado, del señor Gullón y del señor Presidente del Tribunal, no consiguen hacerle explicar a qué motivos achaca la persecución de que fué objeto por parte de Elías.

El señor Lassaletta le indica que con ese silencio se perjudica grandemente. Todo inútil.

TESTIGOS

Pedro Sáenz Armas, de 21 años, primo carnal de Francisco.

Dice que no había enemistad entre Elías y él y su primo: cuando se taban en la huerta y vieron a Elías y a sus amigos echaron a andar a buen paso, hayendo por miedo: él lo tiene siempre que ve bullos.

El resto de su declaración es casi igual a la del procesado: es tan torpe para declarar como Francisco.

El padre de éste se abstiene de declarar.

Marcelino Hervías no dice nada de particular.

Nicolás Prado, merendón con Francisco y algunos otros el día de la fiesta de San Millán de la Cogolla.

F.—¿Se negó Francisco a que merendase Elías con ustedes?

T.—No, señor: fué un señor.

F.—¿Qé es señor?

T.—Es te.

F.—¿Y quién es este?

T.—Yo.

Maria Natividad Prado, de 9 años, prima de Francisco.

Dice que estaba acurrada en la escalera de la taberna de Ureta, la noche del crimen, en cuya taberna estaban también a aquella hora el procesado y su primo Pedro. Aquel día a éste que le tenía muchas ganas a Elías, y que si aquella noche lo hallaba sin auxilio, lo mataría.

Señor Montero.—¿Cuánto tiempo le ha costado aprender esa lección?

El señor Gullón protesta de esa pregunta y el presidente interrumpe al defensor.

Dice Natividad que la puerta del cuarto donde estaban Francisco y Pedro se hallaba cerrada.

Caya Ibáñez Moreno, de 28 años, natural de Anguiano y casada en Estollo, pariente del procesado. Dice que la niña Natividad le contó lo que oyó en la taberna: ella le encargó que no mintiese.

Se lo contó al día siguiente y sin preguntarle nada de ello: fué la niña a su casa y la dijo: «Tía, anoche oí, etc.» También se lo contó a su abuelo.

Maria del Carmen Sáenz, de 73 años, pariente del procesado, hermana del abuelo de éste y abuela de Natividad. Dice que ésta le contó lo que había oído en la taberna, sin preguntárselo: que el muerto era mozo, encarnado, tratable, bueno y divertido, y que el procesado es bueno también.

Lo que le contó la niña se lo dijo ella a Caya.

Señor Montero.—¿Usted pidió en cierta ocasión dinero prestado a una tía del procesado, dinero que le fué negado?

Testigo.—Sí, señor.

A ruego del defensor comparece Caya nuevamente.

Señor Montero.—¿Usted sabe si la niña Natividad ha sido obsequiada en casa de los parientes de Elías?

Testigo.—Sí, señor; recuerdo que una tarde le han dado pan y chorizo.

Domingo Miera es recusado.

Francisco Pablo, de 34 años, no declara nada nuevo.

Sirón G. reía Lerena: le contó también Natividad lo que había oído: fué a su casa a decirlo expresamente.

Félix Sáenz, primo carnal del procesado: estuvo en la taberna la noche de autos, con Pedro y Francisco y algunos otros: cree que la niña no pudo oír nada de lo que hablasen Francisco ni los otros.

Vicente Prado Maestro, de 73 años: es tal cual pariente del procesado y abuelo de Natividad. También le contó ésta lo que oyó: está en buena armonía con toda su parentela: no sabe lo del dinero pedido por su mujer.

Miguel Merino, estaba en la casa cuando oyó los disparos, y se durmió.

Maria Rosario Armas, de 44 años, vive también como el anterior, en la calleja de la Iglesia; oyó dos disparos y... a dormir.

Francisco Ureta, dueño de la taberna, vió esa noche a la niña en su casa: iba casi todas las noches: dice que en la cocina donde estaban Pedro y su primo no hay puertas.

Como la niña ha dicho que sí y que estaba cerrada, el señor Montero interesa un cerro: es negado.

El señor Gullón dice que Natividad no ha dicho semejante cosa; que el señor Montero sigue opinando y asegurando lo contrario.

Negado el cerro, pide el Sr. Montero que se acepte la declaración de Natividad: se desestima.

SEGUNDA SESION

En la sesión de la tarde informan los señores Gullón y Codes, terminando a las seis y media, en que se suspende por 15 minutos la vista.

Hay espacio ni tiempo para detallar estos informes; sostienen en ellos las respectivas conclusiones ya alegadas.

El señor Montero solicita que se suspenda la vista hasta mañana jueves.

Durante la sesión de la mañana y la de la tarde el escándalo ha sido grande, debido al exceso de público.

Sección de Santo Domingo

SANTO DOMINGO

Preocupaciones

No bien hablamos empezado a alegrarnos algo con la lluvia de ayer, creyendo que la cuestión de los frutos ya estaba segura y resuelta cuando sin darnos lugar a entusiasmarlos, vienen los señores labradores, que nunca cesan de pedir, no se si por vicio ó con necesidad, ó más que de agua de calor y que si éste no viene pronto, será muy posible la pérdida casi total de la cosecha.

Maria Santísima, cuántas son las cosas ó causas que agobian hoy a los hombres y a las mujeres, sobre todo a los calceatenses! Las peticiones de los labradores no creo que les será difícil conseguirlas, porque pedir que llueva en víspera de San Jorge, apellidado el medío, me parece que no es pedir golterías y que haga calor estando casi en el mes de mayo, o tampoco creo que sea un disparate, al contrario, me parece que los labradores están muy oportunos en sus demandas, porque lo malo sería que hubieran pedido lluvia en julio y calor en el mes de diciembre, entonces acaso ni un rogativo lo hubieran alcanzado, pero ahora me figuro y casi podría asegurarlo, que no tardarán en quedar satisfechos consiguiendo lo que desean.

No es tan fácil por desgracia resolver otro asunto importantísimo que nos trae a todos los de la Calzada preocupados, y no sólo preocupados sino que enteramente contristados.

La sequía y el frío, naturalmente, tienen que concluir y es seguro, según lo que lloverá y hará calor; pero la causa que nos contrista y nos confunde, esa no desaparece ni se resuelve por sí sola, esa tenemos que estudiar el medio ó el entero de solucionar, y por vueltas que se la da en casinos, cafés, tertulias y reuniones, en ninguna parte se encuentra ó se da con el quid de la cuestión.

No nos preocupa a los calceatenses la unión de los republicanos de la localidad ni tampoco el que los concejales presenten la dimisión de sus cargos, ni las asociaciones de obreros, ni las plazas que unos ponen en las puertas y otros llevan consigo.

Tampoco es motivo de preocupación para nosotros las próximas elecciones de diputados ó Cortes y de Senadores.

En cuanto a la unión, ojalá fuera de todos los republicanos, sin que quedara uno fuera de ella; respecto a los concejales, ya lo tendremos en cuenta, y para el mes de noviembre, en vez de once, elegiremos treinta y tres, para tener en activo y veintidós en reserva; en cuanto a las asociaciones, todavía nos parecen pocas las que hay, y respecto a plazas, desearíamos que hubiera alguien que usara aunque fuese las de los santos Fernando y Hermenegildo, y en materia de elecciones, todos nos sabemos de memoria que, aunque viésemos Césares con legiones de ángeles y rodeados de duques y nobles, la victoria sería, ó mejor dicho, quien saldría diputado por este distrito, con ó sin la protección oficial, sería don Miguel Villanueva, y senadores por Logroño, claro que uno será nuestro querido amigo y convecino don Juan Bautista Tejada.

Pero no es nada de eso lo que nos trae trastornados a todos, lo mismo a hombres instruidos que a necios, altos, bajos, gordos, delgados, viejos, jóvenes, ricos y pobres, sanos y enfermos, todos estamos interesados y todas desde las señoras de gran educación, hermosas y delicadas hasta las estúpidas, feas y groseras, lo mismo las bellísimas señoritas que frecuentan los templos, que las ideales y encantadoras que van a los bailes y paseos, como las que no van a ninguna parte.

Todos, absolutamente todos, y todas estamos interesadísimos, y nadie acierta el modo de desenganjar los ocho toros que nos traen en jaulas de Colmenar viejo para las fiestas de mayo.

Esto, esto es lo que nos tiene a todos apurados.

Ahora si nos podríamos decir aquello de los toros si ven encorajados, quién los desencorajará, el desencorajador que los desencorajará bien desencorajador será; desencorajados como es debido desencorajados, pues hay que sacarnos de los ocho ó jaulas sin pastores ni caballos y meterlos en los chiqueros sin que los toros se e tropeen ni se correen unos a otros.

Yo tengo esperanza de que las dificultades que hoy se encuentran se salvarán y que la operación de sacar los toros de las jaulas se llevará a efecto sin ninguna dificultad; pero entiendo que se debe tener muy en cuenta que está expuesto a que el tiempo impida el que se efectúen las corridas por estar lloviendo los días 12 y 13 y sucesivos de mayo, y de ser así no sólo hay que estudiar la forma de sacarlos de las jaulas sino la de volverlos a meter.—Pezuzo.

22 de abril.

EZCARAY

Asociación de cazadores

El 11 del actual fué aprobado por el gobernador civil el reglamento de la Asociación de Cazadores de Ezcaray.

Falta hacía que alguien se ocupase en ayudar a la benemérita en la penosa tarea de contener los desmanes que en este pueblo se cometían contra la caza, pues se dice hay aldeano por aquí que ha cazado a lazo en un año la friolera de ¡¡ruinientos!! perdices, y cuentan también que no es no sólo sino muchos los aldeanos que tal valorosamente se apoderan de las perdices.

No hay un solo cazador en Ezcaray que no haya tenido ocasión de quitar a docenas los lazos que por estos montes se ponen a tan perseguidas aves; es más, el año pasado aparecieron en un monte próximo algunas parejas de conejos, y ya este año los cazadores asociados han quitado lazos de pelo y de alambre que habilidosamente habían colocado los laceros en las boqueras de los cabos.

No puede ser más oportuna la Asociación de Cazadores de esta villa, si se ha de evitar la total destrucción de la caza; pues dado el entusiasmo y energía de que los cazadores asociados dan muestras, no dudo que pronto caerán en manos de la autoridad los infractores de la ley de caza y muy especialmente los laceros, que, lo mismo en a vida que fuera de ella, serán perseguidos con todo rigor.

Esta nascente Asociación, que cuenta apenas constituida con unos 30 socios, tiene acordado dar una peseta por cada raposo, tejón, etc., que se mate dentro del término municipal de Ezcaray ó de los pueblos inmediatos en que reside algún asociado, y cincuenta céntimos de peseta por cada ave de rapaña que se presente a la Asociación.

La Junta directiva quedó constituida el 15 del actual por los señores siguientes: Presidente, don Leoncio Capellán; vice presidente, don Bonifacio de Mateo; secretario don Arturo E. Anco; vicesecretario, don Saturnino Nanciariz; tesoroero, don Cefe-

lino Soto, y vocales, don Juan Lacalle, don Agapito García, don Pablo Velasco y don Anastasio González.

La Comisión de investigación y denuncias se elige a la suerte y es renovada todos los meses; ignora quiénes la forman, pues, según uno de los artículos de su reglamento, no debe publicarse qué individuos forman esta Comisión, para el mejor resultado de sus gestiones.—DONATO LACALLE.

21 de abril.

riño Soto, y vocales, don Juan Lacalle, don Agapito García, don Pablo Velasco y don Anastasio González.

La Comisión de investigación y denuncias se elige a la suerte y es renovada todos los meses; ignora quiénes la forman, pues, según uno de los artículos de su reglamento, no debe publicarse qué individuos forman esta Comisión, para el mejor resultado de sus gestiones.—DONATO LACALLE.

JURADOS

Los que han de actuar en el próximo cuatrimestre son los siguientes:

JUZGADO DE CALAHORRA

Cabezas de familia

- D. Pedro Berrián Miranda, de Calahorra.
D. Justo Ezquerro Ezquerro, de Pradejón.
D. Juan Cuevas Jimenez, de Autol.
D. Félix Martínez Aguirre, de Alcanadre.
D. Pedro Sabero Gil, de Calahorra.
D. Emeterio Gil Navarro, de id.
D. Benjamín Lores Colón, de id.
D. Marcial Pérez Martínez, de Ansejo.
D. Rufino Gil Baroja, de id.
D. Melchor Ezquerro Ezquerro, Pradejón.
D. Raimundo Pérez Cuevas, de Autol.
D. Felipe Hernández Calvo, de id.
D. Protasio Gil Martínez, de Alcanadre.
D. Atanasio Torres Gil, de Calahorra.
D. Guillermo Sáez Llorente, de id.
D. Miguel Tejada Díez, de Ansejo.
D. Félix Miguel Varela, de Autol.
D. Plácido Madorrán Ruiz, de Calahorra.
D. Romualdo Múez Ezquerro, de Pradejón.
D. Anselmo Torres Manilla, de Alcanadre.

Capacidades

- D. Eusebio Oliván Comas, de Calahorra.
D. Jesús Felipe Urbina, de id.
D. Nicolás Mangado Solano, de Ansejo.
D. Juan Maestro Sancho, de Alcanadre.
D. Pedro Herreros Córdón, de Autol.
D. Galo Beaumont Díaz, de Calahorra.
D. Pedro Babal Fuentes, de id.
D. Toribio Herrero-Royo, de Alcanadre.
D. Modesto Ezquerro Ezquerro, Pradejón.
D. Miguel San Juan Alcalde, de Ansejo.
D. Rfo Valmaseda Sáez, de id.
D. Antonio Sánchez Ovelar, de Calahorra.
D. José Gómez Ortiz, de id.
D. Ruperto Ezquerro Córdón, de Autol.
D. Juan Baroja Oñate, de id.
D. Celestino Gil Bueno, de Ansejo.

Supernumerarios.—Cabezas de familia

- D. Hipólito Bergasa Muñoz, de Logroño.
D. Pelayo de la Mata Barrenechea, de id.
D. Gregorio Pascual Ruiz, de id.
D. Gregorio Pozmeta Ochoa, de id.

Capacidades

- D. Félix Garrido Franco, de Logroño.
D. Vicente Pizner Lamsarqué, de id.

JUZGADO DE ALFARO

Cabezas de familia.

- D. José Lozano Bravo, de Alfaro.
D. Ventura Yea Lozano, de id.
D. Félix Meltrano Oñate, de Rincón de Soto.
D. Fermín Marcilla, de Aldeanueva de Ebro.
D. Sixto Hernández Morte, de id.
D. Félix Pérez Llorente, de Rincón de Soto.
D. Angel López León, de Alfaro.
D. Zoilo Calvo Martínez, de id.
D. Fermín Díaz Rivas, de id.
D. Julián Ruiz Torres, de Aldeanueva de Ebro.
D. José Berenguer Eñeta, de id.
D. Florencio Eaca ada, de Rincón de Soto.
D. Miguel Pérez Madrano, de id.
D. Jenero Pérez Sáinz, de Alfaro.
D. Juan Lasanta, de Aldeanueva de Ebro.
D. Alvaro Abenaza Barba, de Alfaro.
D. Manuel Izasko Urtoña, de Rincón de Soto.
D. Emeterio Medrano Sáinz, de id.
D. Andrés Castillo Gil, de Alfaro.
D. Pedro Miranda, de Aldeanueva de Ebro.

Capacidades.

- D. Clemente Ruiz, de Aldeanueva de Ebro.
D. Vicente Muro Sáinz, de Alfaro.
D. Miguel Castillejo Echegoyen, de id.
D. Ramón Mesanza, de Aldeanueva de Ebro.
D. Valentín Fernández, de Rincón de Soto.
D. Angel Fernández Gil, de Alfaro.
D. Isidoro Gurria Pérez, de id.
D. Cándido S. era Díaz, de id.
D. Desgraciada Díaz, de Aldeanueva de Ebro.
D. Hermenegildo Ochoa Gil, de id.
D. Lorenzo Llorente, de Rincón de Soto.
D. Tomás Gil Arrechue, de Alfaro.
D. Raimundo Melrano, de Rincón de Soto.
D. Ramón Alcázar Gil, de Alfaro.
D. Cayetano Ullargi, de Aldeanueva de Ebro.
D. Juan Arredillo, de Rincón de Soto.

Supernumerarios.—Cabezas de familia.

- D. Emilio San bez García, de Logroño.
D. Primitivo S. t. del Moral, id.
D. Pablo Dufía García, de id.
D. Vicente Vallejo Segura, de id.

Capacidades.

- D. Marcelino O. de Lanzagorta, de Logroño.
D. Román Zuzo, de id.

SECCION DE NAJERA

CANALES

De elecciones

El candidato por el distrito de Torrecilla don Félix Iturrigarra llegó a ésta el martes al medio día, acompañado de algunas personas de Viniégra y Najera. Estuvo unas dos horas en casa de don Andrés Montalvo y después de comer salió para continuar su viaje de propaganda.

Habló aquí con don Lorenzo Pérez, don Rafael González, don Azapito y don Valeriano Blanco y algunos otros cuyo nombre no recuerdo.

No sé lo que le dirían respecto a su candidatura, pero por lo que aquí puede observarse, poco bueno pudo ser: aquí tiene el señor Enlate mucho partido y las noticias que en Canales se recibían de todo el partido judicial son que dicho señor Enlate tiene una gran mayoría.

La llegada del señor Iturrigarra a ésta ha dado gran actualidad a tal motivo de conversaciones y se ha discutido la afirmación hecha por el candidato liberal en La Rioja de que sería el diputado. Aquí ha hecho poca impresión, porque desde que se supo que el Gobierno apoyaba de veras al señor Enlate y que lo apoyaría más al realizarse la unión con el señor Romero Robledo, nadie tuvo duda de que éste vencería: las noticias que unos y otros traen de la capital y de los pueblos del tránsito confirman esta creencia.—P. B.

21 de abril.

RIOJANA-ALAVESA

A las 10 de la mañana se han celebrado solemnes honras fúnebres, en la iglesia catedral, por el eterno descanso de don Práxedes Mateo Sagasta.

reciendo, como es natural, a los sembrados. Los labradores de la llanada se muestran satisfechísimos.

El batallón infantil ha dedicado al Alcalde de esta ciudad don Pedro Ordoño un artístico regalo.

Consiste en una orla de primorosa labor donde se ostentan los retratos del batallón por compañías, y el de aquella autoridad.

El marco de la orla es de gran relieve y dorado.

Se ha expuesto al público en el escaparate de un comercio de la calle de la Estación.

Se anuncia para este verano próximo el enlace de una señorita vitoriana con un estimado amigo nuestro y paisano, don Bernardo Domingo, antiguo empleado del ferrocarril del Norte, que sirvió por espacio de algún tiempo en la estación de Logroño.

En el tren exprés de las seis y media han pasado por Vitoria 300 médicos que van a Madrid para asistir al Congreso Internacional de medicina.—R. DE CASTRO.

Vitoria, 22 de abril.

SECCION DE CERVERA

CERVERA

Para las elecciones

Es mucha la animación que en esta villa se nota entre los adictos de ambos candidatos que en esta distrito se presentan señores Rodríguez y Mancho: veremos quién sale gascnoso.

Los republicanos de ésta van hablando a sus corre-igionarios para que se abstengan de dar su sufragio a ninguno de los candidatos, puesto que ellos han acordado la neutralidad.

Mañana es esperado en esta el candidato conservador don Francisco Manchobo.

Se reunió la Junta del Censo para deliberar sobre las reclamaciones hechas por los electores, que las hubo.

Lluvia

Ayer cayó un pequeño aguacero, que faltar nos hacía, pues era y aún sigue siendo muy necesaria la lluvia para los sembrados y para el arbolado, que ha sufrido mucho debido a las heladas de estos últimos días, sintiéndolo en gran escala los nogales.

Boda

El jueves contraerá matrimonio en esta localidad el joven farmacéutico don César Uriel con la simpática cerverana Sebastiana Ochoa.

Bien venido

Se encuentra entre nosotros el rico hacendado don José Sopranis.

Entierro

Se ha celebrado con bastante acompañamiento el entierro de la niña Esperanza Rubio Chacón, lo que era de esperar, dadas las grandes simpatías con que cuenta su desconsolado padre don José Rubio.

21 de abril.

CENTRO CASTELLANO EN BARCELONA

Este Cent o, en la última asamblea general, nombró la siguiente Junta directiva:

Presidente, don José E. Bustamante; vicepresidente, don Eladio Pérez Santano; tesoroero, don José García Ruiz; contador, don José de Aguilár; archivero, don Joaquín Peris Vargas, secretario, don Mariano Hernández Quintanilla; vicesecretario, don Antonio Cubas, vocal, don Francisco Mentoro, don Toribio Saldaña, don Julio de las Cuevas, don Leopoldo Rodríguez de Rivera, don José Briocés, don Emilio Ruiz y Roa, don Manuel de la Cruz León y don Agapito G. Llanos.

La nueva Junta se propone dar gran impulso a todos los extremos que abarca el programa del referido Centro.

Un querido amigo nuestro nos da las siguientes noticias del Centro citado:

La acción benéfica de cuantos proyectos se trata de llevar a cabo los dejaremos sentir de una manera directa é inmediata en ambas regiones.

El Centro ha quedado dividido en tres secciones: Comercial Agrícola Industrial y Científica, en las cuales se trabaja con verdadera fe y entusiasmo, habiéndose establecido clases gratuitas de francés é inglés y sala de esgrima y siendo el número de sus socios 780 hasta la fecha.

SECCION DE CAMEROS

VILLOSLADA

Fiesta religiosa

En el día 19 tuvo lugar en el santuario de Nuestra Señora de Lomos de Oros la fiesta que, con el título de Caridad de Torreznos, se celebra anualmente. Transcurrió el día, que fué hermoso, en medio del orden más completo, y aunque fueron muchos los concurrentes, aun sobrarón raciones de torreznos é infinidad de panecillos, los que el donante don Toribio Yangaras repartió entre los vecinos de ésta, que no sabieron al santuario.

Bodas

La primavera ha dejado sentir sus efectos entre los célibes y aun entre los viudos, pues se han amonestado don Segundo R. n. con don Manuela Martínez, Peix Sánchez con Estefanía Rubio y Serafio Martínez con Petra Sáenz (Sorianos).

En la boda de Raimundo Martínez con María Herrero, cre mos quedarnos serenos, pues el ruido de la concurrencia de que fueron objeto era tan grande que staría, y según los viejos, no recuerdan haber presenciado otra tan fenomenal, de modo que vamos en creciendo, y al parecer no queremos que esa antiquísima y poco culta costumbre desaparezca de esta región.

Viajero

Ha llegado de Buenos Aires el simpático joven don Tiborcio González, a quien deseamos pronto restablecimiento de su quebrantada salud, causa por la que dejó aquella República.

Elecciones

Aunque los candidatos y sus amigos y agentes se mueven que es un gusano, en los electores se nota frialdad, no pudiendo hoy

asegurar quién obtendrá mayoría en este pueblo.

Sección Religiosa

Santos de hoy 23 de abril.—Santos Jorge, mártir; Adalberto, obispo y mártir; Félix, presbítero; Fortunato y Aquiles, diáconos y mártires.

Señala de mañana 24 de abril.—Santos Fidel de Sigmaringa, mártir; Alejandro, Sabas, Eusebio, Leoncio y Longinos, mártires; Gregorio, arzobispo y confesor, y Henrico, obispo.

Registro Civil

Inscripciones verificadas el día 22. Nacimientos.—Marcos Llanos Vera. Defunciones y Matrimonios.—Ninguno.

AVISOS Y NOTICIAS

Con plausible acuerdo se dió ayer orden de agotar el pilón de la plaza del Mercado, sin duda para evitar una desgracia.

Pero los buenos deseos de la Alcaldía tuvieron un efecto contraproducente; pues el encargado de vaciar el estanque se dejó olvidada la llave: los chicos la cogieron y abrieron el tubo, llenándose de agua no sólo el pilón sino la plaza del Mercado.

REUMA Para curar por fricciones los dolores reumáticos, no hay nada como el BALSAMO ANTIREUMÁTICO DE ORAVE. Triunfo fracasando otros: 2 ptas. frasco. 48

Le ha sido concedida la pensión asignada a la plaza de San Hermenegildo a nuestro respetable amigo y convecino D. Victoriano Zápalo y Cenzano, teniente coronel retirado de la Guardia civil.

SEÑORAS

Demetrio Díaz acaba de recibir grandiosos y magníficos surtidos en géneros de gran novedad de la mas alta fantasía; no comprar sin antes ver este acreditado comercio.

El mejor surtido de la población en novedades, Portales, 46.

El presidente de la Sociedad Obrera de Tormantos ha participado al señor gobernador el cambio de domicilio de la repetida sociedad.

Los mejores chocolates que se toman en Logroño son los de Najera, Depósito para la venta San Blas, 18, frente a la plaza (casa de la Goya).

NOTA.—En esta casa encontrará el público los exquisitos chorizos de la Sierra.

La Guardia civil de Alcanadre ha detenido como presuntos autores de haber colocado unas piedras en la vía cerca de Lodosa para descarrilar el tren. A los vecinos Francisco Gil Royo, Doroteo Royo y Royo, Pedro Rodríguez Fernández y Lorenz López López, los cuales han sido conducidos presos a Calahorra.

Teresa Elías.—Corsete a

acaba de recibir últimos modelos de París.—Verdadero modelo corsé recto Luis XV. Especialidad en corsés de tal para la próxima temporada. Infinidad de telas de dibujo para elegir y telas blancas. Brochados de seda para corsés de novia.—Mayor, 55

La Dirección general de Penales ha dispuesto que sean trasladados Félix Maro Pérez, sentenciado por hurto, al penal de Burgos, y Eugenio Armentia Ojarte, por denuncia falsa, a Tarragona.

PARA LA VEJIGA RIVA LOS BAÑOS

De venta en todas las Farmacias.

Después de pasar breves horas en Logroño, salió para Santo Domingo el exsador del Reino don Juan Bautista Tejada.



